

УДК 631/635: (092.3)

ШИПИЛОВ ВАСИЛИЙ СЕМЕНОВИЧ

(К 80-летию со дня рождения)



В августе 2004 г. исполнилось бы 80 лет крупному ученому в области ветеринарного акушерства, гинекологии и искусственного осеменения сельскохозяйственных животных, Заслуженному деятелю науки РСФСР, академику ВАСХНИЛ, доктору ветеринарных наук, профессору Василию Семеновичу Шипилову. Его имя известно не только в России, но и в странах СНГ, за рубежом.

Время летит неумолимо быстро. Еще совсем недавно В. С. Шипилов возглавлял кафедру зоогигиены, акушерства и ветеринарии. " Делился с сотрудниками своим богатым научно-педагогическим опытом, знаниями, всегда был с ними и в радости, и в горе, щедро дарил тепло своей души, был простым и доступным человеком.

В. С. Шипилов родился 7 августа 1924 г. в селе Законы Каменского района Тульской области.

Василий Семенович Шипилов прошел нелегкий жизненный путь, но во всех ситуациях оставался целеустремленным и глубоко порядочным человеком. Свою трудовую деятельность он начал после окончания школы. В 1944 г. поступил в Московскую ветеринарную академию и будучи студентом с большим увлечением занимался научной работой. По окончании ее за исключительное трудолюбие во время учебы и большой интерес к ветеринарии молодой специалист был зачислен в аспирантуру на кафедру ветеринарного акушерства и гинекологии.

В 1953 г. В. С. Шипилов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «К вопросу физиологии размножения самок крупного рогатого скота в летнепастбищный период» и продолжил свою научно-педагогическую деятельность в сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева. Здесь он прошел путь от ассистента кафедры зоогигиены и

основ ветеринарии до академика ВАСХНИЛ. В течение 16 лет В. С. Шипилов руководил этой кафедрой и вложил немало сил, энергии и знаний для ее развития, оснащения новыми пособиями и оборудованием. На кафедре ежегодно проходили стажировку преподаватели и научные сотрудники из многих вузов и научно-исследовательских институтов нашей страны и из-за рубежа.

В 1969 г. В. С. Шипилов защитил докторскую диссертацию («Профилактика некоторых форм бесплодия коров») и в 1970 г. был утвержден в звании профессора. С 1979 г. он член-корреспондент, а в 1982 — академик ВАСХНИЛ.

Научная деятельность В. С. Шипилова была посвящена решению важнейших вопросов ветеринарного акушерства: профилактики и ликвидации бесплодия сельскохозяйственных животных; интенсификации воспроизведения крупного рогатого скота, овец, свиней; получения и сохранения здорового приплода; восстановления плодовитости при функциональных расстройствах половой системы.

Многие его работы отличает научный уровень, поэтому они актуальны до сих пор и являются одним из основных источников знаний в области акушерства, гинекологии и искусственного осеменения сельскохозяйственных животных. На этих материалах выросло несколько поколений молодых ученых, хорошо знают их и производственники.

Характерной особенностью научной деятельности В. С. Шипилова было проведение круглосуточных экспериментов непосредственно в условиях производства. Полученные ученым материалы, их апробация в различных зонах страны позволили ему дать физиологическое и экономическое обоснование интенсификации воспроизводства крупного рога-

того скота путем уплотненных отелов, установить самые сложные и ответственные этапы в этой работе: выбор оптимального времени осеменения, использование естественных методов стимуляции.

Василий Семенович является автором более 300 печатных работ: монографий, учебников, брошюр, отдельных глав в книгах и руководствах, статей в ведущих журналах, многие из которых переведены и опубликованы в Германии, Болгарии, Румынии, Югославии.

Многолетняя и плодотворная работа В. С. Шипилова в области ветеринарного акушерства, гинекологии и искусственного осеменения, сохранения молодняка — большой вклад в разработку проблемы охраны здоровья животных. Под его руководством внедрен в производство ряд ценных рекомендаций по воспроизведению, физиологии и патологии размножения, профилактике бесплодия, получению и выращиванию молодняка. Им предложены эффективные методы восстановления плодовитости при функциональных расстройствах генитальных органов и акушерских заболеваниях у животных.

В 1986 г. под руководством В. С. Шипилова вышло 6-е издание фундаментального учебника «Ветеринарное акушерство и гинекология», которое стало ценным пособием для студентов, настольной книгой для практических ветеринарных врачей и зооинженеров. Этот учебник переиздан в 1999-2000 гг. Его работы по профилактике бесплодия изданы и за рубежом. Широкую известность получили монографии «Физиологические основы профилактики бесплодия коров» (1977), «Основы повышения плодовитости животных» и многие другие труды.

Научная деятельность В. С. Шипилова получила высокую оценку. Его

работы неоднократно демонстрировались на ВДНХ СССР и были отмечены дипломами, свидетельствами, золотыми и серебряными медалями. Работа Василия Семеновича, посвященная получению и сохранению новорожденных телят, на XXI Всемирном ветеринарном конкурсе (1979) была удостоена Диплома I степени. Ему вручены Золотая медаль имени академика К. И. Скрябина, высшая награда ВАСХНИЛ, а также медаль имени чешского профессора Пришибыла, В. С. Шипилов был награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», медалями.

Много сил и труда ученый отдавал подготовке научно-педагогических кадров. Под его руководством подготовлено и защищено более 30 кандидатских и докторских диссертаций, темы которых связаны с изучением самых разных научных вопросов интенсификации воспроизводства, профилактики бесплодия и малоплодия, физиологии размножения сельскохозяйственных животных. Многие ученики В. С. Шипилова работают педагогами и научными сотрудниками в нашей стране и за рубежом.

Василий Семенович обладал большими организаторскими способностями, глубокими знаниями, умением сплотить вокруг себя молодых исследователей-единомышленников,

что во многом способствовало широкому развитию научных исследований.

В. С. Шипилов был прекрасным педагогом, читал курс лекций студентам и слушателям факультета повышения квалификации. Многие поколения студентов восхищались лекциями любимого профессора, которые побуждали к мысли, воспитывали патриотизм и убежденность в научной идее.

Наряду с плодотворной организаторской, научной и педагогической деятельностью, он активно вел научно-методическую, консультативную и общественную работу в секциях, ученых советах, ВАК, редакционных советах ВО «Агропромиздата», редколлегии журнала «Ветеринария».

В. С. Шипилов отдавал все свои силы и знания служению науке и практике. Его отличала высокая культура, гуманность, чуткость и отзывчивость.

Удивительная доброжелательность в общении с людьми, широкая эрудиция и постоянный поиск нового были и останутся вдохновенным примером лучших качеств ученого-исследователя для многих поколений ученых. Традиции, заложенные академиком В. С. Шипиловым, сохраняются и продолжаются в деятельности кафедры в настоящее время.

Коллектив кафедры зоогигиены, акушерства и ветеринарии ТСХА